

ОТЗЫВ

официального оппонента МИКИРТИЧАН Г.Л. на диссертацию ПАРЕНЬКОВОЙ Ольги Рудольфовны на тему: «Становление общеклинического направления в стоматологическом образовании: история кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института (1937-1997гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины).

Актуальность выбранной темы исследования Пареньковой О.Р. не вызывает сомнений. Для историко-медицинской науки актуальной задачей является обобщение историко-научного материала с целью изучения и сохранения лучших традиций отечественной системы подготовки медицинских специалистов, в том числе врачей-стоматологов.

В условиях современного реформирования российского высшего медицинского образования необходимо историческое знание приемов, форм и методов интеграции медицинских дисциплин как специальных, так и клинических, продолжающих занимать центральное место в группе общеклинических дисциплин в процессе подготовки врачей-стоматологов.. Однако, до настоящего времени в российской историко-медицинской литературе не имелось целостного обобщающего труда, посвященного этой проблеме, а имеющиеся сведения характеризуются крайней скудностью, разрозненностью, неполнотой и противоречивостью фактических данных о деятельности и роли кафедры внутренних болезней МСИ и ее крупнейших представителей в становлении общемедицинской подготовки врачей-стоматологов. Все это обуславливает актуальность избранной темы исследования.

Для реализации цели исследования в работе определены конкретные **задачи**: установить предпосылки к созданию кафедры внутренних болезней в Московском стоматологическом институте; оценить деятельность первых заведующих кафедрой и выявить фактических ее основоположников; определить основной профиль научных исследований творческого коллектива кафедры и выявить специфику методики преподавания курса клиники внутренних болезней студентам-стоматологам; выявить научные терапевтические школы, повлиявшие на становление кафедры; определить время и условия перехода кафедры к современным формам преподавания клиники внутренних болезней и методам проведения научных исследований. Эти задачи успешно решены в ходе исследования, которое охватывает период с 1937 по 1997 гг. Начальная дата определяется созданием кафедры внутренних болезней МСИ, конечная – ее объединением с кафедрой клинической фармакологии и переименованием ее, что вызвало коренные изменения в системе преподавания.

Объектом настоящего исследования является процесс становления и функционирования кафедры внутренних болезней как учебно-научного подразделения МГМСУ им. А.И. Евдокимова. Предметом исследования –

лечебная, научная и педагогическая деятельность кафедры внутренних болезней МГМСУ им. А.И. Евдокимова; ее основоположники и ведущие представители.

В работе использованы полностью адаптированные к цели и задачам настоящего исследования методы исторического исследования: историко-генетический, проблемно-хронологический и сравнительно-исторический.

Источниковедческая база исследования довольно обширна и включает печатные и архивные источники. Среди печатных источников - научные статьи, главным образом о профессорах – руководителях кафедры, их собственные труды - монографии, учебники, диссертации, статьи, работы посвященные истории Московского медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова, воспоминания сотрудников кафедры внутренних болезней. Особенно ценно обращение автора к воспоминаниям и архивным источникам, создающим большую информационную базу исследования и его глубину: материалы Государственного Архива Российской Федерации (ГАРФ), ГБУ «Центральный архив города Москвы», РАМН, архивы ФГБУ «Федеральное Бюро Медико-санитарной экспертизы» (ФГБУ «ФБ МСЭ»), ФГБУ «Российский научный центр медицинской реабилитации и курортологии» (ФГБУ «РНЦ МРиК»), МГМСУ им. А.И. Евдокимова. В работе использованы материалы личных и семейных архивов В.И. Бородулина, В.И. Кабакова, В.Д. Пресняковой, Т.А. Жаровой.

Научная новизна исследования, представляющего собой первое в медицинской историографии обобщающее исследование, в котором на примере кафедры внутренних болезней МГМСУ им. А.И. Евдокимова рассматривается проблема общеклинической подготовки врачей-стоматологов, заключается в воссоздании целостной картины становления и развития кафедры внутренних болезней Московского стоматологического института – одного из первых стоматологических вузов, созданных в советской России; в изучении предпосылок организации кафедры внутренних болезней МГМСУ им. А.И. Евдокимова, выявления ее основоположников; создании научных биографий профессоров и оценки их научного вклада в развитие клинической медицины, прослеживании их «научных корней» (принадлежность к научным терапевтическим школам). Автором был реконструирован учебный процесс на каждом этапе развития кафедры, проанализированы научно-исследовательская деятельность профессорско-преподавательского состава кафедры внутренних болезней; определен вклад кафедры внутренних болезней МГМСУ им. А.И. Евдокимова в общеклиническую подготовку врачей – стоматологов; введены в научный оборот новые архивные документы, представляющие основу для дальнейшего изучения истории подготовки врачей-стоматологов

Научно-практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что она позволила восполнить пробел, существовавший в историко-медицинской науке по этой проблеме. В ходе работы систематизированы архивные материалы по теме исследования, собраны фотографии, подлинные документы, личные вещи заведующих кафедрой

внутренних болезней, копии документов из различных архивов. Комплекс материалов передан в фонд музея Истории медицины МГМСУ им. А.И. Евдокимова и были использованы для разработки информационной составляющей по экспозиции на тему «Научная школа В.Ф. Зеленина в МГМСУ». Результаты исследования могут быть использованы в преподавании истории медицины, в музейной работе, как дополнительный справочный материал в научно-исследовательской работе.

По материалам и результатам проведенного исследования подготовлены 17 публикаций, в том числе 3 публикации в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерством образования и науки РФ.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки). Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 1, 2, 4, 5, 7.

Структура и объем диссертации. Диссертация изложена на 168 страницах машинописного текста и включает общую характеристику работы; главу 1 - обзор литературы, главу 2, посвященную предпосылкам создания кафедры внутренних болезней в Московском стоматологическом институте, главы 3-6, в которых проанализирована педагогическая, научная и лечебная работа кафедры на разных этапах ее развития и представлены научные биографии заведующих кафедрой, заключение, выводы, указатели литературы и использованных архивных источников. Работа содержит 3 таблицы и 17 рисунков. Список литературы и источников содержит 239 публикаций в научной и периодической печати, в том числе 69 архивных дел.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснована актуальность настоящей работы, сформулированы цели и задачи исследования, показана научная новизна и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена обзору литературы и характеристике источников по теме диссертации. Проведенный критический анализ скудных публикаций, посвященных истории кафедры внутренних болезней в Московском стоматологическом институте, показал противоречивость литературных данных о заведующих кафедрой, фактах их биографий и других событиях. Кроме того, литературный поиск подтвердил отсутствие до настоящего исследования источников, дающих представление о целостной истории терапевтических кафедр МГМСУ.

Во второй главе «Из истории организации Московского стоматологического института» автором проанализированы предпосылки создания кафедры внутренних болезней в стоматологическом институте, начиная с дореволюционной России. Автор отмечает радикальность изменения всей системы зубоврачебного образования в первые послереволюционные годы. Уделено внимание дискуссии о реформе

зубоврачебного образования и изложена суть двух принципиальных позиций о месте подготовки врачей – одонтологов: на медицинских факультетах или на самостоятельных специализированных одонтологических факультетах. Опыт, накопленный к концу 1920-х – началу 1930-х годов в РСФСР и УССР, показал преимущество обучения врачей – одонтологов в рамках самостоятельных стоматологических институтов, ведущих как специальную, так и общемедицинскую подготовку. Для реализации последней задачи в 1937 г. в Московском стоматологическом институте была организована кафедра внутренних болезней.

В третьей главе «Кафедра внутренних болезней МСИ во второй половине 30-х годов XX-го века. Первый профессор кафедры Л.И. Фогельсон. Кафедра при заведующих И.Б. Кабакове и П.А. Бархаше» исследуется история кафедры внутренних болезней МСИ во второй половине 30-х годов 20-го века. Дается научная и профессиональная характеристика заведующих кафедрой, анализируются их труды и вклад в научную медицину. Оцениваются клинические базы, на которых велось преподавание. Выводом данной главы явилось заключение автора о том, что первые заведующие - Л.И. Фогельсон, И.Б. Кабаков и П.А. Бархаш - руководили кафедрой слишком кратковременно и в неблагоприятных условиях (не укомплектованность кафедры, отсутствие постоянной лечебной базы и др.) и не смогли сформировать работоспособный творческий коллектив и оригинальный врачебный, научный и педагогический профиль кафедры.

Четвёртая глава - «Становление кафедры внутренних болезней в 40-е годы XX-го века. Клинико-экспериментальный гастроэнтерологический профиль кафедры при профессоре Соломоне Осиповиче Бадылькесе» раскрывает деятельность кафедры в 40-е годы 20-го века. Автор положительно оценивает деятельность заведующего кафедрой известного гастроэнтеролога С.О. Бадылькеса, который способствовал формированию стабильного устоявшегося преподавательского состава, созданию материальной базы для преподавания; активизации научных исследований кафедры, обеспечению стабильной лечебной базой. Несмотря на перерыв в работе, связанный с началом Великой Отечественной войны и продолжавшийся до 1943 г, С.О. Бадылькесу и коллективу кафедры удалось очень быстро наладить учебный процесс.

Автор подробно останавливается на характеристике тематики научных исследований в эти годы. Внимание в этой главе уделено научным связям С.О. Бадылькеса и Л.С. Штерн, что сыграло негативную роль в истории кафедры, т.к. заведующий вынужден был в 1951 г. оставить кафедру и перейти на должность заведующего гастроэнтерологическим отделением Центрального института курортологии Министерства здравоохранения СССР.

В пятой главе «Кафедра внутренних болезней в 50-е годы XX-го века. Ученик Д.Д. Плетнева и В.Ф. Зеленина И.А. Черногоров. Клинико-экспериментальный кардиологический профиль кафедры» описываются

процессы и события в деятельности кафедры внутренних болезней в 50-е годы 20-го века. Подробно анализируется деятельность заведующего кафедрой внутренних болезней с 1950 г. видного отечественного кардиолога-физиолога И.А. Черногорова, ученика В.Ф. Зеленина и Д.Д. Плетнева, (1894-1971). Описывается лечебная база кафедры - корпус №3 клинической больницы «Соколиная гора», а затем - Остроумовская больница, что дало возможность проводить интенсивную лечебную работу.

В главе детально рассматриваются научные воззрения И.А. Черногорова, его приверженность учению Введенского – Ухтомского о возбуждении и торможении и относительной лабильности живой ткани, его уверенность, что оно применимо к нервно-мышечному аппарату сердца. Об этом свидетельствует его докторская диссертация «О физиологической природе блокады сердца», опубликованная в виде монографии в 1948 г., и такие его известные труды как «Грудная жаба» (1954) и «Нарушения ритма сердца» (1962). Автор констатирует, что в дальнейшем идеи нервизма в таком прямолинейном огрубленном виде не нашли применения в медицине вообще и в кардиологии в частности, однако умение разглядеть не патологию отдельного органа, а всего больного как целостный организм безусловно было достоинством И.А. Черногорова.

В шестой главе – «Кафедра внутренних болезней в 1960-е – 70-е годы XX-го века. Ученик академика В.Ф. Зеленина профессор Д.Ф. Пресняков; завершение оформления научно-кардиологического, врачебного, методического профиля кафедры» - освещена лечебная, педагогическая и научная работа кафедры в 1960-е – 70-е годы 20-го века. Также как и в предыдущих главах подробно рассматривается учебно-организационная, научная и клиническая деятельность заведующего кафедрой с 1960 г. Д.Ф. Преснякова, также ученика В.Ф. Зеленина.

На основе анализа комплекса документов, автор делает вывод, что именно Д.Ф. Пресняков, прошедший на кафедре почти полувековой путь от ассистента до заведующего, сыграл наибольшую роль в становлении кафедры внутренних болезней МГМСУ. Подтверждением этого являются следующие аргументы: под его руководством кафедра внутренних болезней представляла собой сплоченный творческий коллектив, в работе которого были уравновешены три главные составляющие деятельности кафедры: обеспечение лечебного и педагогического процессов и научные труды, с кардиологическим профилем исследований и ориентацией на стоматологический профиль вуза.

В седьмой главе – «Деятельность кафедры в условиях формирования системы терапевтических кафедр ММСИ им. Н.А. Семашко в 1980-е – 90-е годы XX-го века» анализируется деятельность кафедры внутренних болезней в 1980-е – 90-е годы. Рассматривается деятельность на этой должности известного кардиолога профессора Е.И.Жарова, ученика академика П.Е. Лукомского.

Кафедра продолжала вести большую лечебную работу, в педагогическом процессе акцент отчетливо сместился с освоения студентами

практических навыков на теоретические знания. Научная тематика кафедры в эти годы включала вопросы диагностики и лечения застойной сердечной недостаточности, а также острого инфаркта миокарда, артериальной гипертензии, нарушений ритма сердца, алкогольной болезни сердца. Автор подчеркивает, что Е.И. Жаров одним из первых в институте начал проводить клиническую апробацию новых лекарственных препаратов, по его инициативе в 1989 г. на кафедру внутренних болезней был передан курс клинической фармакологии. По определению автора, в этот период начался многоступенчатый переход к специализированным кафедрам современного типа, однако особенности формирования новых кафедр находятся за рамками задач этого исследования.

В Заключении в краткой обобщенной форме представлена целостная картина развития кафедры с момента ее создания в 1937 г. и до объединения с кафедрой клинической фармакологии и переименования ее в 1997 г. Подчеркивается, что среди семи руководителей кафедры пятеро были сотрудниками (а четверо из них - и учениками) В.Ф. Зеленина, именно этим ученым Л.И. Фогельсону, С.О. Бадыльксу И.Б. Кабакову, И.А. Черногорову и А.Ф. Преснякову принадлежит решающая роль в становлении кафедры внутренних болезней и преподавании терапии в Московском стоматологическом институте.

Выводы, изложенные в 5 пунктах, полностью вытекают из содержания работы, хорошо аргументированы. Обращает на себя внимание хорошая иллюстративность рецензируемой работы.

При чтении и оценке работы возник ряд замечаний:

1. По мнению оппонента, было бы целесообразно уделить большее внимание учебному процессу на кафедре, методическим приемам и формам преподавания, которые освещены меньше, чем научная работа кафедры.
2. Неравномерно разработаны биографии профессоров, заведовавших кафедрой внутренних болезней МСИ, это особенно заметно относительно последнего рассмотренного заведующего – профессора Жарова Е.И.
3. В своей работе автор широко оперирует термином «профиль», употребляя его в словосочетаниях: «научный и педагогический профиль», «кардиологический профиль исследований», «ориентация на стоматологический профиль вуза» и т.д. Какой смысл автор вкладывает в содержание этого термина, отличается ли он или аналогичен таким понятиям как научные проблемы, научное направление?

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы.

Исследование ПАРЕНЬКОВОЙ О.Р. выполнено на высоком научно-методическом уровне, автореферат и опубликованные работы полностью отражают материалы диссертации. Все поставленные задачи автором успешно выполнены, а результаты исследования имеют несомненную научную новизну и научно-практическую значимость. Материал диссертации изложен логично, обоснованно, достоверность результатов проведенного

исследования обеспечена высоким научно-методическим уровнем его выполнения, широким использованием исторического метода, архивных источников при сборе, обработке и анализе полученной информации, что позволило обеспечить обоснованность научных положений и выводов, представленных автором.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

Заключение.

На основании изучения представленной диссертации и автореферата, ознакомления с опубликованными работами ПАРЕНЬКОВОЙ О.Р. можно сделать заключение о том, что выполненная научно-квалификационная работа является самостоятельным законченным научным исследованием. Совокупность сформулированных и обоснованных научных положений диссертационной работы следует квалифицировать как решение задачи, имеющей существенное значение для восполнения имеющегося пробела в истории медицины, терапии и стоматологии, а научно обоснованные автором предложения имеют научно-практическое значение для использования их в преподавании.

По актуальности, научной новизне и представленным результатам диссертация О.Р.ПАРЕНЬКОВОЙ полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – ПАРЕНЬКОВА ОЛЬГА РУДОЛЬФОВНА заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (история медицины).

Официальный оппонент-

зав. кафедрой гуманитарных дисциплин и биоэтики
Государственного бюджетного образовательного
учреждения Высшего профессионального образования
«Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор
194100, Санкт-Петербург,
ул. Литовская, дом 2.
spb@gpma.ru
(812) 295-06-46

Г.Л. Микиртичан



Микиртичан Г.Л.
Водорова С.А.
03 2015 г.